

Cel mai important eveniment de Centenar

Marea Unire de la Marea Neagră, un proiect marca Eurocult

Anul 2018 a stat și stă încă sub semnul Centenarului Marii Uniri, o sărbătoare a întregii României, care aduce față în față istoria de acum 100 de ani, pe cea a prezentului și societatea actuală. Simbolistica extrem de frumoasă a Marii Uniri, un cerc perfect rotund, care ne duce cu gândul la dinamica horei, cel mai semnificativ rit românesc care adună în jurul său întreaga comunitate, se regăsește pe antetele tuturor instituțiilor și tuturor evenimentelor realizate în acest an.

Și Marea Unire de la Marea Neagră va avea în antet semnul Centenarului, fiind singurul proiect al unei asociații (Asociația Eurocult) din Constanța desemnat câștigător de Ministerul Culturii și Identității Naționale în cadrul Sesiunii de selecție pentru manifestări/acțiuni/proiecte culturale dedicate aniversării Centenarului României formulate și asumate de persoane juridice de drept privat fără scop patrimonial. Mai mult decât atât, întregul eveniment este închinat acestei mari și importante sărbători din perspectiva a trei dimensiuni: istorică, socială și artistică.

Astfel, proiectul a debutat, la Constanța, în data de 26 octombrie 2018, cu una dintre cele mai de anvergură manifestări cultural-științifice organizate vreodată în România. Dezbaterile, conferințele, mesele rotunde și simpoziioanele au dezvoltat noi platforme de cunoaștere a identității naționale, a oamenilor ce au marcat drumul spre Marea Unire, a valorilor materiale și imateriale ale României, a participării reprezentanților etniilor dobrogene la Primul Război Mondial, a ceea ce înseamnă cu adevărat patrimoniul sub toate formele lui, în special cel bazat pe valorile naționale autentice sociale, artistice și istorice în țara noastră, în general, și la Constanța, în particular.

Au fost invitați peste 100 de istorici, academicieni și cercetători, care au susținut mai multe conferințe, sub semnul Centenarului. Gazda evenimentului Marea Unire de la Marea Neagră, totodată și partener în proiect, este Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța.

Încheierea evenimentului de înaltă ținută științifică va avea loc în data de 14 noiembrie 2018, o zi cu o deosebită semnificație pentru conștanțeni: celebrarea a 140 de ani de Unirea Dobrogei cu România. În prezența mai multor personalități istorice și din sfera administrației, importante la nivel național, va fi lansat un volum de lux care va cuprinde toate comunicările științifice din cadrul evenimentului din octombrie, intitulat „MAREA UNIRE



DE LA MAREA NEAGRĂ. Volumul omagial este dedicat CENTENARULUI MARI UNIRI A ROMÂNILOR și împlinirii a 140 de ani de la UNIREA DOBROGEI CU ROMÂNIA și coordonat de directorul M.I.N.A.C., arheolog și cercetător renumit, dr. Sorin Colesniuc.

Acest volum-mărturie a celebrării la un alt nivel a două dintre cele mai importante evenimente ale neamului, se va tipări în 3.000 de exemplare, în condiții grafice deosebite, ce vor fi puse, cu titlu gratuit, la dispoziția Academiei Române, Ministerului Culturii și Identității Naționale, Primăriei Municipiului Constanța, Consiliului Județean Constanța și tuturor universităților și bibliotecilor județene și municipale din România. Astfel, manifestarea de la Constanța va ajunge în centrele culturale reale ale fiecărui județ, în mediile universitare și în sfera administrativă, ca o frumoasă pledoarie culturală pentru aceste atât de importante evenimente ale prezentului.

Puntea dintre cele două evenimente a fost realizată printr-o premieră culturală pentru Constanța: o expoziție de ii și obiecte artizanale, care s-a deschis în data de 26 octombrie și se va încheia în data de 14 noiembrie, găzduită tot de celebra instituție culturală de la malul mării. Expoziția se numește „IA - Zbor

Centenar" și include expunerea artistică a peste 50 de ii cu valoare patrimonială, a unei colecții de fotografii de la sfârșitul veacului al XIX-lea - început de secol XX, precum și albume de fotografie, cusături și alte piese țărănești din perioadă.

Pentru a prezenta mai spectaculos și pentru a face informația mai accesibilă în ce privește importanța Dobrogei în Primul Război Mondial, Asociația Eurocult a realizat un documentar inspirat din viața etniilor dobrogene în acea perioadă, precum și din participarea și implicarea lor în luptele pline de eroism de pe aceste

pământuri. Produs de rizororul conștanțean Toma Enache, acest film va fi lansat în ziua de 14 noiembrie. Ulterior, documentarul va fi pus la dispoziția Ministerului Culturii și Identității Naționale, televiziunilor locale și naționale și a Centrului Cultural Județean Constanța „Teodor T. Burada”, pentru a fi difuzat în cadrul altor evenimente organizate cu ocazia aniversării Centenarului Marii Uniri.

Proiectul Marea Unire de la Marea Neagră a fost câștigat de Asociația Eurocult, o structură cu un impresionant portofoliu de evenimente, din care amintim doar câteva și anume cele realizate în județul și în municipiul Constanța: „Festivalul Verii - Mamaia Fairytale, 1st edition”, cel mai complex program de divertisment cultural din România, gândit să ofere o alternativă la oferta de entertainment a stațiunii, potențând astfel dimensiunea turistică a sezonului estival; „Hang Out - Festival de Origine Alternativă”, prima manifestare de acest gen din județ; „AMARE Street Fest - Festival Internațional de Teatru de Stradă”, o construcție conceptuală unitară, cu caracter inovator și original, care a oferit publicului divers un produs cultural autentic și calitativ și care a scos în stradă 50.000 de spectatori.

Pe scurt.

Scuțiți de plata impozitului pe salarii! Cine ar putea beneficia de acești bani

Părinții copiilor cu cerințe educaționale speciale (CES) ce urmează o formă de învățământ preuniversitar ar putea scăpa de plată impozitului pe veniturile salariale, după cum stabilește un proiect de lege aflat în dezbaterile senatorilor. Aceștia vor trebui, potrivit proiectului, să folosească banii rezultați din scutire pentru plată serviciilor de terapie destinate copilului, notează portalinvatamant.ro. Modificarea reprezintă trecerea veniturilor salariale ale celor ce au copii cu nevoi speciale în categoria veniturilor neimpozabile. La capitolul scutiri din Codul fiscal se vor introduce, conform proiectului de act normativ, „persoanele fizice, părinți ai copiilor cu cerințe educaționale speciale școlarizați în sistemul de învățământ preuniversitar, pentru veniturile realizate din salarii”.

Pentru a beneficia de scutirea de impozit pe salariu, părinții copiilor cu nevoi speciale vor trebui, potrivit documentului, să folosească banii rezultați din scutire pentru plată serviciilor de terapie destinate copilului. Concret, banii proveniți din scutirea de impozit pe salariul părinților copiilor cu cerințe educaționale speciale vor ajunge, dacă propunerea va ajunge să se aplice, într-un cont personal, din care se vor putea face plăți doar către terapeuți.

■ **TERAPII COSTISITOARE** ■ Potrivit legislației în vigoare, tinerii și copiii cu cerințe educaționale speciale școlarizați în unitățile de învățământ special sau de masă beneficiază de măsuri precum asigurarea alocației zilnice de hrană, a rechizitelor școlare, a îmbrăcămintei și a încălțăminte etc. Chiar dacă părinții copiilor cu cerințe speciale beneficiază de ajutor financiar din partea statului, terapiile pe care trebuie să le urmeze acești copii sunt, de cele mai multe ori, extrem de costisitoare. „În acest context, a apărut nevoia suplimentării resurselor financiare necesare efectuării plăților pentru serviciile prestate de terapeuți, având în vedere că o astfel de terapie costă între 1.000 și 2.000 de euro pe lună, bani greu de obținut de către o familie obișnuită”, este precizat în expunerea de motive.

Deocamdată, aceste modificări sunt în stadiul de proiect de lege. Pentru a intra în vigoare, legea trebuie adoptată de Parlament, promulgată de președinte și publicată în Monitorul Oficial. Modificarea regimului fiscal aplicabil veniturilor părinților copiilor cu cerințe educaționale speciale se regăsește în Propunerea legislativă pentru completarea art.60 din LEGEA nr.227 din 8 septembrie 2015 privind Codul fiscal, ce a fost înregistrată recent la Senat pentru dezbateri. Proiectul de act normativ are nevoie, pentru a se putea aplica, de aprobarea celor două Camere ale Parlamentului și de publicarea în Monitorul Oficial.

Cu cine au vorbit deținuții de la Poarta Albă despre faptele lor

Proiectul „Lecții de viață”, desfășurat de Centrul Județean de Resurse și de Asistență Educațională Constanța, în colaborare cu Penitenciarul Poarta Albă, oferă în fiecare an liceenilor din județul Constanța prilejul de a intra în dialog cu persoane private de libertate, cu scopul de a preveni apariția conduitei indezirabile în rândul tinerilor.

Liceul Teoretic „Emil Racoviță” din Techirghiol este partener în acest proiect prin implicarea psihologului Alexandra Matei, care se ocupă de selecția grupului țintă, consilierea psihologică a acestuia și obținerea consimțământului informat al părinților elevilor în vederea participării la activitățile cuprinse în proiect.

La finalul acestei săptămâni, elevii claselor a IX-a, însoțiți de prof. Eugenia Banzea și Ingrid Văleanu, s-au întâlnit cu deținuți care au săvârșit diverse fapte penale, precum furt, conducere fără permis, evaziune fiscală, tâlhărie, posesie de droguri, omor.

Tinerii aflați după gratii le-au vorbit elevilor despre contextul care i-a adus în această situație și le-au explicat că tentațiile care apar la vârsta adolescenței pot crea premisele unui comportament delinvent și că luarea unei decizii greșite le poate schima cursul vieții într-o clipă.

Participanții la proiect au fost impresionați de poveștile de viață ale deținuților, considerând că acest demers este educativ și util prin prezentarea unor cazuri reale, a unor situații-limită din viața tinerilor a căror vârstă este foarte apropiată de a lor.